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AVIZ 

asupra proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Avizului asupra  

proiectului de lege privind modificarea Legii nr. 93/1998 cu privire la patenta de 

întreprinzător,  

înaintat cu titlu de inițiativă legislativă nr. 215 din 30 iunie 2023 

 

 
Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat adresarea 

Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării nr. 08/1- 2115 din 17.07.2023, privind 
expunerea asupra proiectului hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Avizului asupra 
proiectului de lege privind modificarea Legii nr. 93/1998 cu privire la patenta de 
întreprinzător, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă nr. 215 din 30 iunie 2023 (proiectul de 
lege), elaborat inclusiv în baza avizelor Ministerului Justiției, Ministerului Finanțelor, 
Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și Congresului Autorităților Locale din 
Moldova. 

Prin Avizul Guvernului nu se susține proiectul de lege privind modificarea Legii nr. 
93/1998 cu privire la patenta de întreprinzător, inițiativa legislativă nr. 215 din 30 iunie 2023. 
Reiterăm că problema ține de politica statului în domeniul reglementării desfășurării 
activității de întreprinzător, promovate de către Guvernul și Parlamentul Republicii Moldova. 

Totodată, reiterăm următoarele mențiuni și solicitări asupra cărora nu s-a expus 
Guvernul Republicii Moldova. 

În conformitate cu prevederile art. 14 din Legea nr. 93/1998 cu privire la patenta de 
întreprinzător, taxa pentru patenta de întreprinzător se achita la contul bugetului local. În 
urma anulării patentelor, au fost afectate din nou bugetele locale, plata pentru patente fiind o 
sursă proprie de venit. În consecință, APL au fost lipsite de o sursă de venit considerabilă, 
fără a le fi acordată o compensație sau fără a fi acordată o altă sursă de venit corespunzătoare, 
ceea ce constituie o încălcare a principiului constituțional al autonomiei locale și a cadrului 
legal din domeniul APL. Prin urmare, CALM cere: 

1. Estimarea pierderilor (sute mii lei) bugetelor locale în rezultatul anulării patentei. 
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2. Identificarea și transferarea APL a unor surse de venit corespunzătoare sau 
acordarea compensației. 

3. Includerea expresă în lege a impozitului pe venit achitat de întrepinzătorii 
individuali (ex. patentari) în categoria veniturilor la bugetul local. 

4. Discutarea acestei situații cu propuneri / soluții  în regim de urgență și în contextul 
politicii vamale și fiscale pentru anul 2024. 

  

  Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 
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